LOSUNG
Grundwissen aus der Klasse 10 im Fach Mathematik
Aufgabe 1

a) k=5

b) f(=x) = =0,11(—x)* — 0,81(—x)? + 5 = —0,11(+x*) — 0,81(+x2) + 5
=-0,11x* — 0,81x% + 5 = f(x)

der Graph Gr ist achsensymmetrisch

¢) NuSt.: —0,11x* — 0,81x% + 5 = 0 mit Substitution x? =t
-0,11t2 - 0,81t +5=0
0,81+,/(-0,81)2—4-(—0,11)'5

Losungsformel: ¢;,, =

2+(—0,11)
t; = —11,364 = keine Losung fiir x
th=4= x1= 42 und x, = -2

+2 und -2 sind die Schnittpunkte des Keramikkunstwerks mit der x-Achse (s. Abb.)
d) f(1,6) =-0,11-1,6* — 0,81-1,6% + 5 ~ 2,055 => 2,055 m ist die maximale Hohe.

Aufgabe 2
a)

0875 E p=056 —

M M
0,64 M 0125 E 008 g | 056 | 024 | 08
0,24 g | 008 | o, |02
0,36 M > 012 0,64 | 036 | 1

b) P(A)=P(MNE) = 0,08
P(B)=P(M) = 0,36
P(C)=P(MUE) =0,36 + 0,8 — 0,24 = 0,92
P(D)=P(MNE) + P(MnNE) = 0,08+0,24=0,32

Aufgabe 3

a) 200 mg - 2,57%*¢ = 100 mg

25704 =0,5

—0,4t = l0g2'50,5

t = 1,89 Stunden

b) m( ) = 200mg - 2,5 0460 ~ 147,36mg

¢) m(t) = 30mg
200mg - 2,5794t = 30mg
2504t — 30

! 200

log20 = —0,4-t = t = 5,17 Stunden , nach ca. 5 Stunden

d) Ausmultiplizieren und vergleichen ma(7) mit mueu(1)



Aufgabe 4

Man liest z.B. die Funktionswerte an den Stellen 0, 1, 2, 3...ab und priift, ob

f+D) =a- f(x)

Es ergibt sich dann, dass g und h Exponentialfunktionen sind, die Wachstumsfaktoren betragen etwa
1,2 bzw. 0,9.

Ablesen der Werte g(0)=2 und h(0)=6 ergibt: g(x) = 2-1,2* und h(x) = 6 - 0,9*

Aufgabe 5
a) 2* = \E ;o 2%X = (273)05; 2¥ = 2715, x=15

1
b) 11X = 1173 : x=—1/3
¢)2-(3)*=18 ;(/3)*=9 ;3% =32 ;0,5x=2 ; x=4

Aufgabe 6

a)x3=-8 ;x=-38 ;x=2
b) —3%* = —9; 3% = -3%; 2x=2 ;x=I
¢) 0,573 = 0 hat keine Lsung

Aufgabe 7

a) f(x) = x*-5x% + 4
Grad=4 Koeff.>0 = Der Graph kommt von links oben und geht nach rechts oben
Gerade Exponenten (4, 2, 0) = der Graph ist achsensymmetrisch bez. der y-Achse
NuSt.: Substitutiont =x2  t2-5t+4 =0

5+V25-16 _ 53,

t = - = ti=4 t=1;=> x1=2, xo=-2, x3=1, x4= —1 einfache NuSt




b) f(x) = 3x*-9x3

Grad=4 Koeff.>0 = Der Graph kommt von links oben und
geht nach rechts oben

Der Graph ist weder achsen- noch punktsymmetrisch
3x*-9x3 =0; 3x3(x-3) =0

x1=0 ist dreifache NuSt. , x,=3 ist eine einfache NuSt.
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Aufgabe 8

a)

b) A= {111; 112;121; 211; 113; 131; 311}

3.7 3725 3724 5
PA)=(=) +3:(>) = +3:(>) — =2 =156%
(A)=(35) +3(G) 5 +3(g) =5, =156%
Aufgabe 9
a) .
Y b= 2T
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b) z.B. fl :z,SSin(.zl_g.x).g.S’S f2 :2,SSIH(EX+3)+5’5



Aufgabe 10

Frage 1: Hat jede Pyramide ebenso viele Ecken wie Flichen?

Antwort: Ja

Begriindung: Eine Pyramide mit einer n-eckigen Grundfldche hat n+ 1 Ecken (die n Ecken der
Grundflache und die Spitze der Pyramide).

Die n-eckige Grundfliche hat n Seitenkanten. Jede dieser Seitenkanten ist Grundlinie einer
dreieckigen Seitenfliche der Pyramide. Die Pyramide hat also n Seitenflichen und die
Grundfliche, insgesamt also n + 1 Flachen.

Damit stimmt die Anzahl der Ecken mit der Anzahl der Flachen tiberein.

Frage 2: Wie verindert sich das Volumen einer Pyramide mit quadratischer
Grundfliche, wenn man die Linge jeder ihrer Grundkanten halbiert und ihre Hohe
verdoppelt?

Antwort: Das Volumen der Pyramide halbiert sich.

Begriindung: Mit den Bezeichnungen

s1: Lange der Grundkante der urspriinglichen Pyramide

hi: Hohe der urspriinglichen Pyramide

s2: Lange der Grundkante der verdnderten Pyramide

h: Hohe der verdanderten Pyramide

gilt fiir die Volumina der urspriinglichen und der verdnderten Pyramide:

_1 2 1 2
VursprUnglioh -3 S1 ‘h1 Vverandert -3 S2 'h2
. 1 e
Mit S; =581 und h, = 2h, ergibtsich:

2
_1 (4 _ 1 1 2 _ 1
Vver'ander‘t —5'(531) '2h1 —1'2'5'31 'h1 - f'vursprtmglich

Aufgabe 11

a. Fiir das Volumen der Boje gilt:

1
' VKugeI - VZyIinder - VKegeI

VBoje:§
14 P2yl 2.
> g T +rom T 3r112r
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b. Der Teil der Boje, der mit der fluoreszierenden Farbe bestrichen wurde, hat folgenden
Flacheninhalt:

-1

AFarbe 2 OKugel _MZyImder
LarPms2rmor

2
=4.r%m
Mithilfe der Gleichung Ag . =4- r?1r =90 dm? ldsst sich der Radius berechnen:
r=26,8cm

Die Gesamthohe der Boje betrégt:
h=r+r+2r=4r~4.26,8cm =107 cm



